

# 本港疫情進一步緩和 專家撐加快復常步伐



【香港商報訊】記者馮仁樂報導：本港疫情進一步緩和，確診數字持續下降。衛生署衛生防護中心通報，昨日新增6260宗確診個案，包括6086宗本地個案及174宗輸入個案。因應疫情緩和，多名專家支持政府放寬各項防疫措施，包括實施「0+7」檢疫方案、逐步取消餐飲處所防疫措施等，加速社會邁向復常。

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日在疫情簡報會表示，四間院舍有新增個案，涉及三間安老院舍共七名院友，以及一間殘疾院舍共一名院友。866間學校呈報1881宗陽性個案，涉及1618名學生及263名教職員，政府建議20間學校個別班級停課一周，共涉及22個班級。至於變異病毒株方面，懷疑感染BA.5個案佔比為77.6%，BA.4佔比為6.48%，BA.2.12.1佔比為2.7%。

### 公院或可恢復部分服務

醫院管理局總行政經理（醫療職系）關慧敏公布，再多10宗死亡個案，年齡介乎55至93歲，其中七人

未打齊三針。第五波疫情累計9688人死亡。她又表示，近日公立醫院入院人數、病床使用率及員工確診數字出現向下趨勢，局方會因應疫情發展，調整恢復部分醫療服務。

港大醫學院生物化學系教授金冬雁、港大醫學院微生物學系講座教授袁國勇、港大醫學院微生物學系名譽助理教授龍振邦、港大醫學院微生物學系臨床副教授陳福和昨日發表聯合文章，指本港社區已建立防重症屏障，加上現時疫苗接種率高、有大量市民曾經自然感染，以及有了新冠口服藥，新冠病毒的殺傷力已大幅減弱，已成為較溫和的風土病。專家認為，政府現時的防疫方針應以保護未接種疫苗者，防止公營醫療崩潰及提高接種疫苗為主。同時，應盡量容許完成接種者逐步回復正常生活，包括盡快落實第四階段疫苗通行證，進一步取消餐飲場所營業時間及每枱人數等限制，並允許完成接種三針者回復正常生活，為疫苗接種提供強化的誘因。政府亦應考慮逐步有序取消室內活動的社交距離措施，但必須確保有關場所的鮮風供應及換氣量符合法定要求。至於外防措施方面，他們認為現時輸入個案僅佔確診總數約2%，不會對本港醫療系統造成明顯壓力，形容本港絕對有條件進一步實現以檢測代替隔離的「0+7」方案，甚至更進取方案，加速邁向復常。

### 可考慮取消登機前檢測

另外，港大感染及傳染病中心總監何栢良昨早再在電台節目表示，本地已有疫苗接種基礎以及疫苗通行證，認為政府應果斷取消成效較低的防疫措施。他同時建議政府，取消登機前檢測要求，以免市民及社會出現抗疫疲勞。被問到應否放寬本地社交距離措施，何栢良表示，只要堅持完成接種三針疫苗及戴口罩等措施，並做好處所通風，食肆的營業時間和每桌人數等限制都可以取消，以讓整體社會盡快復常。何栢良續說，社會不應把新冠病毒與流感比較，應理性看待數據，聚焦60歲以上有接種疫苗的死亡率。他引述新加坡經驗，指只要疫苗接種率有提升，可以大幅度放鬆防疫限制。

## 陳國基獲委任為資審會主席

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：特區政府昨日宣布，由行政長官委任的候選人資格審查委員會（資審會）成員，任期由2022年9月19日開始。行政長官李家超已按行政長官選舉條例第9A條，委任政務司司長陳國基出任資審會主席，以及委任民政及青年事務局局長麥美娟出任其官守成員。財政司司長陳茂波在上述任命生效時即不再擔任資審會主席。

根據公告，行政長官委任政制及內地事務局局長曾國衛、保安局局長鄧炳強、民政及青年事務局局長麥美娟為資審會官守成員；同時委任梁愛詩、范徐麗泰、劉遵義為資審會非官守成員，任期從當日開始。目前連同陳國基，資審會共有七名成員。有關委任公告已於當日在憲報刊登，並已報中央人民政府備案。

根據香港基本法附件一及附件二，資審會負責審查並確認選舉委員會委員候選人、行政長官候選人和立法會議員候選人的資格。香港特區維護國家安全委員會根據香港特區政府警務處維護國家安全部門的審查情況，就選舉委員會委員候選人、行政長官候選人和立法會議員候選人是否符合擁護香港基本法、效忠中華人民共和國香港特區的法定要求和條件作出判斷，並就不符合上述法定要求和條件者向資審會出具審查意見書。

早前因李家超報名參選第六屆行政長官選舉，國務院免去其政務司司長職務，資審會主席一職自該日起懸空。為填補空缺及確保資審會可繼續依法行使其法定職能，時任行政長官林鄭月娥已按行政長官選舉條例第9A條，委任財政司司長陳茂波為資審會主席。

## 鄧炳強：盡力救助自由受限13港人

【香港商報訊】記者周偉立報導：早前多名港人被誘騙至柬埔寨、緬甸等東南亞國家，遭禁錮從事非法工作。保安局局長鄧炳強昨日表示，至今已收到46宗港人被誘騙到東南亞國家從事非法活動的求助，已確認其中33人安全，並已協助25人回港，仍有13人的人身自由或受到一定限制。

近期，位於柬埔寨、緬甸等東南亞國家的詐騙集團行騙，甚至買賣人口的案件在本港社會引發廣泛關注，更有港人是其中的受害者。鄧炳強昨早接受電台訪問時表示，會盡一切能力救助人身自由仍然受限的13名港人，當局會在社交平台、商場和機場等地進行宣傳，提醒市民小心謹慎防騙。

### 詐騙佔比情況嚴重

鄧炳強還透露，香港上半年整體罪案有3.1萬宗，較去年輕微上升1.8%，當中騙案佔1.2萬宗，七成屬網上騙案；鄧炳強形容情況嚴重。

此外，警方為更有效偵查騙案及成功攔截騙款，昨日正式成立「電子報案處理及分析中心（e-Hub）」，警方亦會針對科罪案及詐騙案改善電子報案平台，新版面可讓市民填寫每宗交易情況、銀行戶口及社交平台帳號等，最快只需要幾分鐘便可完成填寫。

### 建「e-Hub」助查騙案

根據警方數字，今年上半年詐騙案佔整體刑事罪案數字四成，其中科技罪案及詐騙案佔整體詐騙案件約八成，而涉及科技罪案及詐騙案而經電子報案數字，較去年增加至大約兩萬宗，更是2019年兩倍。警方分析發現，大部分詐騙案都有關聯性，例如來自同一犯案源頭，為整合調查資源，更有效、迅速回應市民舉報，於是決定成立「e-Hub」。

據了解，優化後的電子報案平台可上傳文件數量增至30個檔案，共25MB，讓探員可以掌握更準確資料，有效追查及攔截騙款。

「e-Hub」每日由早上7時至晚上11時運作，具有三大功能，包括接收科技罪案及騙案相關的電子報案，分析及案件轉介。「e-Hub」分析系統，不排除將來會擴至其他類型案件，或分析案件趨勢以防防騙宣傳。

## 鄉議局倡優化北都會產業分布

【香港商報訊】記者周偉立報導：新界鄉議局昨日與行政長官李家超會面，就新一份施政報告提交以「施政新氣象 發展新篇章」為主題的建議書。鄉議局主席劉業強於會後形容會面氣氛正面，又指今年鄉議局就九大範疇共提出27項建議，涉及優化產業布局、開發土地、優化北都會區等，亦有提出支持入境檢疫「0+7」，希望香港盡快復常及「通關」。

### 提27項施政報告建議

劉業強稱，在建議書中提到希望政府能夠優化北都會區的產業分布，充分利用毗鄰港深陸路口岸的地理位置，發展成為集合創新產業、國際貿易及物流中心的綜合性口岸經濟帶，並將部分創科產業設在北區，令整個北都會區的發展布局更加平衡。他又希望政府能夠考慮發展屯門西部，興建鐵路接駁屯門西部，連結將來的港深西部鐵路，並停止擴建新界西的堆填區，釋放土地用作不同用途，配合北都會區發展。

鄉議局也建議在例如元朗及北區等新界鄉村地區，參考內地「城中村」發展模式，選擇交通基建配套比較完善的鄉村式發展地帶作為試點，改劃為住宅，提高地皮可發展密度。透過引入私人市場的力量參與，三分一面積交由政府用作興建公營房屋，三分一面積

交由發展商興建私人住宅單位，三分一用作興建多層大廈安置原居民，締造「三贏」方案。

對於大嶼山的發展，則建議興建「連接梅窩和小蠔灣行車隧道」及「連接石壁和大澳道行車隧道」，打通大嶼山交通的「任督二脈」，增加南北交通流量，促進梅窩以至南大嶼的發展。鄉議局也在開發郊野公園邊陲土地、發展祖地、優化丁屋審批政策、廢物利用、網絡利民、振興偏遠鄉村、愛國教育、保留區議會及優化地方行政方面提出各項建議。

### 專資會盼擴跨境理財通

另訊，香港專業及資深行政人員協會（專資會）昨日表示，早前向行政長官提交施政報告建議書，就管治、經濟、房屋及土地供應、社會福利、醫療、教育、文化藝術等範疇提出意見。專資會倡議政府在爭取與內地「通關」上每天額外增加1000個配額予工商金融界，國際「通關」則希望盡快推出「0+7」檢疫



鄉議局向李家超(左二)提交對2022施政報告建議書。

模式，於抵港日起計七日每天須做核酸檢測，結果呈陰性才可外出。

專資會又期望政府適當擴闊跨境理財通，考慮納入持牌券商並擴大涵蓋產品種類，亦希望當局加快與內地商討爭取實現跨境保險通，落實大灣區保險服務中心，為居於區內港人和內地居民提供便利的售後服務。此外，專資會也提出政府應將STEM融入高中課程及文憑試，鼓勵科技園和數碼港與中學、大學合作，舉辦更多活動加強學生對STEM的興趣。

## 東鐵線明年起調整停車位置

【香港商報訊】記者萬家成報導：港鐵昨日宣布，因應安裝自動月台閘門工序，東鐵線明年首季起將調整新列車停車位置，除了大埔墟站、馬場站，由羅湖、落馬洲至旺角東站沿線的11個車站共25個月台，列車停車位置將向南移，大部分為一至兩卡車距離。

### 11個車站受影響

港鐵說在新安排下，列車會停泊在月台較靠直位置，改善月台空際情況。列車停車在新位置，可讓乘客分布更平均。港鐵會分別以藍色和灰色標示，

並配以職員及廣播等方式，提醒乘客列車停泊的新舊安排，其中沙田站會在周四起加設標示。

因應頭等車廂位置有變，港鐵亦會重置並加設頭等核准器。由於大埔墟站及馬場站的月台較為筆直，相信調整會較少，會在該兩個車站率先開始加設閘門，預計明年年中起進行。

另外，港鐵稱東鐵線過海段通車以來運作暢順，令整體網絡乘客分布更平均，荃灣線及觀塘線早上最繁忙時段的客量，分別減少約17%及10%。東鐵線於7月份每日平均乘客量按年增加約2.5%至約53萬。

## 直資私校加學費至少2.48%

【香港商報訊】記者戴合聲報導：教育局昨日公布已完成審批直資、私立和國際學校加價申請。全港約半數直資學校、涉及38間學校獲批在新學年加學費，數目按年急增一半，亦創下自爆發新冠疫情以來新高，本學年學費平均加幅2.48%至4.26%。

教育局稱，接獲38所直資學校、63所私立學校和68份國際學校學費調整申請，除了兩份國際學校的申請不獲批准，其餘申請已獲批。其中，直資學校獲准平均加幅為2.7%或以上，加幅較高是國際學校，有66間國際學校獲批的學費加幅為10%或以上。

### 202全日制幼稚園加學費

幼稚園方面，當局已完成審批727所參加幼稚園計劃的幼稚園學費調整申請，489所提供全日制課程的幼稚園，有九所獲准加學費，其餘維持不變；至於608所提供全日制或長全日制課程的幼稚園中，202間

幼稚園獲准加學費、三間調減學費，403間維持學費不變。

教育局發言人表示，約九成的半日制幼稚園會在本學年免收學費。至於全日制或長全日制課程，每期學費中位數約為890元，比去年增加約10元，整體學費仍處於低水平。

### 內地升學資助本月截止

另外，教育局昨日提醒有意申請2022/23學年「內地大學升學資助計劃」的合資格香港學生，並於2022/23學年首年入讀指定內地院校的學生，須於9月30日或之前透過內地大學升學資助計劃網上申請平台(muss.edb.gov.hk)遞交申請，或把填妥的申請表格以郵寄方式遞交教育局。教育局發言人表示，資助計劃預期可惠及絕大多數到內地修讀學士學位課程及有不同經濟需要的香港學生。

## 迪士尼惡人萬聖節「作惡」

【香港商報訊】記者何加祺報導：為迎接萬聖節，香港迪士尼樂園度假區由即日起至10月31日，舉行「Disney Halloween Time」活動，除有注入新元素的「惡人舞動迪士尼」演出外，亦有巡遊表演，與大家一同慶祝節日。迪士尼今年亦推出港人「雙重暢玩」優惠，一個價錢便可入園兩次，由萬聖節玩到聖誕節。

### 推「雙重暢玩」優惠

迪士尼由即日起至10月31日推出「Disney Halloween Time」活動，一眾迪士尼惡人將傾巢而出，佔據各個邪惡陣地，與賓客一同迎接萬聖節的到來。其中，黑魔后將首次加入「惡人舞動迪士尼」，演出更是迪士尼第一次將手語及形體元素融入表演節目中，進一步迎合不同能力賓客的需要，推廣多元共融文化。

而迪士尼萬聖節傳統活動「米奇Halloween玩轉大街派對」亦融入一眾迪士尼朋友與巡遊表演者一同與

賓客同歡，當中Duffy與好友將與新朋友LinaBell結伴，一同換上萬聖節服裝與大家見面。

另外，由即日起至明年1月16日，迪士尼亦推出香港居民尊享「雙重暢玩」優惠，只需759元即可一票入園兩次，更可享商品及美食餐飲優惠，盡情由萬聖節玩到聖誕節。



黑魔后今年將首次加入「惡人舞動迪士尼」。記者 崔俊良攝

## 黑幫元朗大規模打鬥兩人被捕

【香港商報訊】記者區海報道：元朗發生傷人案，昨日凌晨多名男子在安寧路一屋苑地下酒吧慶祝生日，期間疑與另一幫人發生碰撞起爭執，有人召來10多名惡漢持利刀追斬對方，警方接報趕抵，在現場尋到四名傷者，全身浴血倒臥路上，部分已昏迷不醒，將其送院後拘捕兩名傷者涉嫌打鬥，現正追緝該批兇徒歸案。

四名傷者送院搶救後情況嚴重，包括黃X忠(31歲)，黃X輝(37歲)，分別頭、手及腳受傷；簡X浩

(27歲)，頭部受傷，張X明(41歲)，手部受傷，兩人涉嫌「在公眾地方打鬥」罪被警方拘捕。

案發在昨日凌晨零時30分，警方接獲多名途人報案，指行經元朗安寧路38號一私人屋苑對開時，看到逾20名男子打鬥，有人手持利刀。大批衝鋒隊警員趕至，兇徒已四散，警員在附近兜兜無果，其後尋到四名傷者，均全身浴血，頭及手腳同有刀傷，部分已陷入昏迷，救護員替其急救後送院搶救。

### 正通緝十多名男子

警員封鎖屋苑地下一間酒吧，經調查後，相信較早前有人在酒吧內慶祝生日，期間疑與另一批人士發生碰撞，雙方爆發爭執，有人召來大批惡漢到來，手持利刀斬傷四人，傷者一度被追斬，逃至酒吧外，警方在現場發現長約30米血路，現將案件列作「傷人」及「在公眾地方打鬥」，現正通緝十多名男子。案件交由元朗警區反三合會行動組跟進。



警方在傷人案現場調查。